

В диссертационный совет ФГОБУ ВО "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации" Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бровкиной Натальи Евгеньевны
на тему: «Закономерности и перспективы развития
кредитного рынка в России», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по научной специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Глобальная рецессия, спровоцированная пандемией, приводит к обострению экономических проблем в большинстве стран мира. Благодаря взвешенным управлением и регуляторным решениям, смягчению проводимой денежно-кредитной политики национальной экономике удалось избежать сползания в глубокий экономический кризис. Своевременное принятие Правительством Российской Федерации и Банком России комплекса взвешенных мер поддержки предпринимательства и незащищенных слоев населения позволило предотвратить развитие негативного (пессимистического) сценария и обеспечить финансовую стабильность. Вместе с тем, несмотря на сдерживание текущих экономических и социальных проблем, по-прежнему сохраняются риски неопределенности развития, что обуславливает потребность в более активном использовании всех рыночных рычагов обеспечения восстановительного роста, в числе которых финансовый рынок и его доминирующий сегмент - кредитный рынок.

Несмотря на широкое применение в научном и деловом обороте термина «кредитный рынок», его содержательное наполнение, закономерности, тенденции и направления дальнейшего развития в условиях трансформации национальной экономики не получили глубокого, системного осмысливания. В этой связи, представленные в диссертационной работе Бровкиной Н.Е. концептуальные положения, базирующиеся на познании сущности кредитного рынка, выявленных закономерностях его развития, учитывающие тенденции и вскрывающие противоречия, отвечают современным запросам национальной экономики, подтверждая актуальность проведенного диссертационного исследования.

Содержание автореферата диссертации позволяет заключить, что проведенное исследование имеет завершенный характер, поставленная цель, состоящая в выявлении на основе научно обоснованной концепции объективных

закономерностей развития кредитного рынка, определяющих перспективные направления его модернизации и повышения роли в национальной экономике, была достигнута. Задачи, конкретизирующие поставленную цель решены в полном объеме.

Результаты фундаментального и прикладного характера, полученные соискателем в ходе глубокого анализа обширного статистического материала и научной экономической литературы, являются значимыми, достоверными, несут в себе как научный, так и практический потенциал.

Основные положения диссертации, а также ее научная новизна подробно раскрыты в 70 научных публикациях, авторский объем которых превышает 90 п.л. В их числе три авторских монографии, 26 статей в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, в том числе в шести статьях в журналах, входящих в Russian Science Citation Index (RSCI), статьи в международной цитатно-аналитической базе «Scopus».

Особого внимания заслуживает подход к исследованию кредитного рынка на основе системной парадигмы, позволившей изменить традиционный системный подход, и обосновать, что кредитный рынок развивается не только в силу присущих ему объективных закономерностей, но и под влиянием динамично меняющейся среды, а также в результате принятия соответствующих управленческих и регуляторных решений. Соискатель приходит к обоснованному выводу, что особенности национального кредитного рынка во многом обусловлены уровнем экономического и институционального развития среды, отраслевые и территориальные диспропорции которой оказывают деструктивное влияние на развитие кредитного рынка, предопределяя необходимость регулирования интегрированной системы кредитного рынка в целом.

Вместе с тем, не снижая ценности полученных результатов научного исследования, некоторые его положения представляются дискуссионными. Это касается предложенных соискателем направлений дальнейшего развития кредитного рынка. Соглашаясь в целом с интерпретацией понятия инновационного преобразования как непрерывной трансформации всех направлений деятельности, от технологического оснащения до организационной структуры и менеджмента, представляется сомнительной возможность формирования экосистемы кредитного рынка на базе технологической платформы Банка России, в задачи эксплуатации которой входил бы контроль и безопасное согласованное цифровое взаимодействие профессиональных и непрофессиональных участников кредитного рынка, обеспечение доступа к публичной информации организаций, формирующих инфраструктуру кредитного рынка, поскольку это выходит за рамки определенных законодательством функций Банка России.

Одновременно трудно реализуемой представляется предложенная соискателем дорожная карта стратегического развития кредитного рынка до 2023 г., прежде всего потому, что в течение этого периода ожидается восстановление экономики и кредитного рынка до докризисного уровня. Более того, неопределенность мирового и национального экономического развития в

сложившейся ситуации не позволяет с уверенностью определить направления развития кредитного рынка на среднесрочную перспективу.

Несмотря на отмеченные дискуссионные положения, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что подготовленная диссертация представляет собой законченное самостоятельно выполненное исследование, имеющее научное и практическое значение, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а соискатель, Бровкина Наталья Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

И.о. заведующего кафедрой «Финансовые рынки»
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
д.э.н.

Андрей Юрьевич Бельянинов

Профессор кафедры ««Финансовые рынки»
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
д.э.н. профессор

Наталья Николаевна Наточеева

«19» января 2021 г.

Стремянный пер., д. 36,
117997, Москва, Россия
+7 (495) 800 12 00,
finmarkets@rea.ru